

El Grano de Arena



Periódico bisemanal consagrado al Corazón de Jesús

CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

El que no está conmigo
está contra mí
San Lucas cap. XI vers. del
14 al 28

El que no recoge conmigo
desparrama
San Lucas cap. XI

Administración: Plaza del Príncipe, II.

Precio de abono: 0'50 pesetas al mes

APOSTOLADO DE LA ORACION

ABRIL

Intención general bendecida y aprobada por Su Santidad

Los intereses religiosos de Chile

ORACION POR LA INTENCIÓN DE ESTE MES

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que la Nación Chilena progrese más cada vez en catolicismo.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Ofrecer oraciones y buenas obras por el catolicismo de Chile.

Recomendaciones especiales para este centro local de Mahón:

- 1.ª Las primeras comuniones de niños y niñas.
- 2.ª Los que no han cumplido aún con el precepto pascual.
- 3.ª La pronta pacificación de Europa.

Conversiones, 20. — Enfermos, 24. — Atribulados, 12. — Familias, 9. — Matrimonios, 7. — Bautizos, 20. — Asuntos importantes, 14. — Consejo y protección en varios. — Vocaciones, 8. — Obras de celo, 12. — Gracias espirituales, 24. — Gracias temporales, 20. — Intenciones particulares, 29. — Acciones de gracias por beneficios alcanzados, 32.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de abril y días en que los celadores pueden ganar indulgencia plenaria:

- Día 5. — San Vicente Ferrer.
30. — Santa Catalina de Sena.



Se recomienda a los miembros del Apostolado la aplicación de sufragios por sus consocias doña Juana Martí Andreu y doña Ana Parpal, fallecidas en marzo último.

A. M. D. G.



Habla Bernard Shaw

En el último número de "La Nation" contesta Bernard Shaw a una carta del profesor Kirchew, comentando la condena pública de Shaw a la justificación dada por Asquith y Grey a la intervención de Inglaterra en la guerra. Entre otras cosas, dice:

La neutralidad, es un embuste. No hay violación de la neutralidad, porque no hay neutralidad. Hacer ver la importancia de este hecho es debido a tres razones:

Primera. Del peligro de que se eclipsen las razones de Inglaterra para intervenir en la guerra

con su falso fundamento de la neutralidad belga (su protección por Inglaterra).

Segunda. Del peligro en que se pudieran aceptarse condiciones ficticias en forma de nuevas condiciones valederas para la paz, en vez de condiciones efectivas de paz.

Tercera. De la objeción de que no deben tirarse piedras al tejado ajeno si el propio es de cristal y se ha aliado uno con las potencias del Este, cuya historia es una enorme y única ventana de cristal.

Los que, a pesar de esto, sostienen que la neutralidad es algo cierto y sagrado, quedarán desmentidos con las siguientes conclusiones:

Primera. Alemania no ha violado la neutralidad de Bélgica.

Segunda. Alemania ha declarado la guerra a Bélgica, derecho a que nunca había renunciado con su garantía de la neutralidad de Bélgica, existiendo todavía esa garantía, a pesar de la guerra, y le autoriza a Alemania a conceptuar como *casus belli* la violación de la neutralidad por otra potencia.

Tercera. Francia e Inglaterra violaron esta neutralidad, penetrando y luchando en territorio belga, sin estar en guerra con Bélgica.

Cuarta. Alemania ofreció sostener la paz con Bélgica bajo una condición: la del *derecho del libre paso*, del cual fué Inglaterra la primera en dar ejemplo exigiéndoselo a China y forzándola con la guerra.

Quinta. Francia e Inglaterra sólo querían respetar la neutralidad de Bélgica si Alemania permanecía en paz, condición que ellos sabían muy bien que no podía aceptarse.

Sexta. Alemania ofreció la paz a Bélgica.

Séptima. Inglaterra ordenó la guerra de un modo perentorio.

Shaw manifiesta que con arreglo a estas conclusiones todo jurisperito internacional tiene que conceptuar la neutralidad de Bélgica como un absurdo.

Y precisamente porque no se dejó engañar por esta teoría, ha rechazado desde un principio el pretexto de la neutralidad belga y rogado a los ministros y periódicos que desistieran de él, haciéndolo antes de que el canciller alemán le diera mate al ministro de Estado inglés con los documentos encontrados en Bruselas por el Estado Mayor alemán descubriendo el juego de tal forma, que el ministro de Estado inglés no supo contestarle una palabra.

Shaw pasa luego a hablar de la doctrina de Monroe, que califica de *balderdash* (absurda). Dice que eso no es una doctrina, que su validez de hoy es la misma exactamente que la teoría que tuvo para Cortés, Pizarro, Guillermo el Con-

quistador; Josué, en Canaán; Kitchener, en Sudán; Krüger y Cecil Rhodes, en Africa; para los ingleses en Irlanda y Escocia; para los rusos, en Asia oriental, y ahora para el Japón en China, después que el Gobierno británico lo ha ocultado durante todo un mes. Y si Inglaterra se decidiera a anexionarse los Estados Unidos — quizá para mejorar su Administración interior —, no se acordaría para nada de la doctrina de Monroe. Es un absurdo — repite —, y todo el mundo lo sabe.

Shaw manifiesta después que la fuerza está antes que el derecho, aunque éste no se extinga. ¿Por qué ha atacado Alemania a Bélgica? Porque Alemania temía no poder entrar en Francia lo bastante de prisa por Alsacia y Lorena. ¿Por qué le ha declarado la guerra Alemania a Francia? Porque Alemania temía la movilización rusa y que Francia la atacara por la espalda cuando estuviera comprometida con Rusia. E Inglaterra atacó a Alemania ante el temor del creciente poderío naval de Alemania y ante el temor de quedarse frente a Alemania sin aliados capacitados, si Alemania vencía a Francia y Rusia.

Los animales asustados son peligrosos; lo mismo les pasa a los hombres. Inglaterra combate hoy sólo para satisfacer su deseo de lucha y su orgullo.

Shaw pasa después a la cuestión de los Estados neutrales, que dice ser una cuestión de fuerza y no de derecho. Véase a Inglaterra en Afghanistan (contra Rusia). Francia tuvo el poder de comprarle Marruecos a Inglaterra, cediéndole Egipto.

Ninguna de las dos tenían derecho a disponer de Marruecos ni de Egipto: sólo la fuerza. Y las llamadas potencias garantizadoras de Bélgica, que le dictaron a Bélgica su política exterior, y después no fueron capaces de protegerla, tienen más motivo para avergonzarse que para exigir la admiración del mundo.

En esto tiene Alemania más motivo para estar orgullosa. Al menos, su ejército es victorioso.

Shaw termina mofándose mordazmente de Churchill, por sus declaraciones de que Inglaterra se había preparado desde hace cinco años con municiones suficientes para esta guerra, mientras que Asquith y Grey han declarado que no habían pensado en esta guerra ni en sueños.

Dice que los periódicos liberales deberían enrollar sus estandartes hasta que Asquith y Grey se retiraran o pasaran a formar parte del partido unionista, al cual le han cedido, por amor a la guerra, la supremacía en la Cámara popular,

Menorca

Copiamos del "Correo de Mallorca" del 30 del pasado marzo:

Los conservadores de Menorca. — El señor Gobernador civil nos facilitó ayer el siguiente telegrama que había recibido del Delegado del Gobierno en Menorca:

"Texto íntegro oficial de la reunión de los Comités en Mercadal es el siguiente: Reunidos en Mercadal los Comités del partido conservador de esta isla con el objeto de resolver sobre la dimisión presentada por don Juan Victory de vocal del Directorio de este partido, después de tener en cuenta los antecedentes que la han motivado, acuerdan, por unanimidad, hacer constar, por medio de este actó, que aprueban en un todo la conducta y manifestaciones de dicho señor Victory de la que se hacen solidarios por haber atemperado siempre todos sus actos a la norma que se trazó el partido al subir al poder el actual Gobierno. Por las razones expuestas acuerdan no admitirle la renuncia presentada, nombrando una Comisión para que en representación de todos los comités pase a visitar al señor Victory, le dé cuenta del resultado de esta reunión y le ruega encarecidamente que, en bien del partido conservador y de Menorca entera, retire su dimisión y continúe prestando al mismo valioso concurso. Al mismo tiempo acuerdan ratificar su confianza al Diputado a Cortes señor Squella toda vez que cuando fué elegido diputado, este partido tenía la misma significación política que actualmente".

El Gobernador, al facilitarnos el anterior telegrama dijo lo siguiente:

"Por lo que se ve, los Comités de Menorca, que se titulan conservadores, buscan una confusión provechosa a sus intereses, al aprobar la declaración del señor Victory, en la que se expresa que el ser maurista implica hostilidad al Gobierno, al mismo tiempo que ratifican la confianza al señor Squella, Diputado a Cortes ministerial".

Copiamos de "La Última Hora":

"Hemos oído circular la noticia de que la compañía naviera "Isleña Marítima", tiene el propósito de formular una reclamación para que se le indemnice de las pérdidas que la ocasionan las detenciones de sus buques por los barcos franceses.

A persona que puede conocer a fondo, le hemos oído asegurar que cada una de las detenciones representa una pérdida de unas quinientas pesetas, puesto que se debe mantener igual presión como si estuviera en marcha durante todo el tiempo que el barco está detenido.

La otra semana fué viaticado el Rdo. señor don Jerónimo Florit, Pbro., Beneficiado de la Catedral de Ciudadela.

El enfermo continuaba en el mismo estado de cuidado, deseándole un franco y total restablecimiento.

A las seis de la tarde de ayer fué conducido a su última morada el cadáver de la malograda señorita Margarita Gornés Catchot, hermana única

de nuestro particular amigo don Martín Gornés, redactor-jefe de nuestro colega "El Bien Público", fallecida a las tres de la madrugada del mismo día, a la tierna edad de catorce años, víctima de traidora enfermedad.

Al entierro asistió numerosísimo acompañamiento, deseoso de demostrar su simpatía a la familia de la difunta ante la pena que la aflige; y al dar cuenta de este luctuoso suceso a nuestros lectores, enviamos nuestro más sentido pésame a todos los deudos de la finada, deseándoles hallen un lenitivo al dolor que les embarga, y elevamos nuestras oraciones a Dios por el eterno descanso de su alma.

R. I. P. A.

Por Real Orden del Ministerio de la Gobernación ha sido nombrado maquinista de la falúa de la Estación Sanitaria de este puerto don Miguel Manent Espineta, con el haber anual de 1.500 pesetas.

Según datos procedentes de la Dirección General del Instituto Geográfico y Estadístico, el movimiento de población en esta provincia durante el pasado febrero fué el siguiente:

Nacimientos: 980; Natalidad por 1.000 habitantes: 2'00.

Defunciones: 404; Mortalidad por 1.000 habitantes: 1'50.

Matrimonios: 259; Nupcialidad por 1.000 habitantes: 0'78.

Hemos recibido el último número del Boletín oficial de este Obispado, correspondiente al 29 del finido mes. Su sumario es como sigue: Consideración por el Excmo. señor Obispo. — De cómo fué crucificado el Señor, por Fray Luis de Granada. — El Excmo. y Rdo. señor don Pedro Campins y Barceño, Obispo de Mallorca. — Datos biográficos del mismo Prelado. — Administración de Cruzada: Resumen de la predicación. — Secretaría de Cámara: Anuncio de Bendición Papal. — Circular sobre colectas con destino a los Santos Lugares y Dinero de San Pedro. — Crónica de la Diócesis.

También hemos recibido el último número de la "Revista de Menorca", correspondiente al último mes de marzo. Su sumario es el siguiente:

La carretera Mahón Fornells; exposición de la Cámara Oficial Agrícola de Menorca, Pedro Mir y Mir. — Consejos prácticos para mejorar la fabricación del queso de Menorca, Miguel Hernández Caulés. — Notas entomológicas, M. Vidal y López. — La juventud de Orfila (autobiografía inédita), Orfila; prólogo de G. de Chapel d'Espinassoux, traducción de Miguel Oliver Amorós (continuación). — Iniciativa trascendental, Rafael Vehils. — Bibliografía. — Observaciones meteorológicas de febrero, Mauricio Hernández Ponseti. — Folk-lore menorquí: De la Pagesía, (continuación), Francesch Camps Mercadal.

Durante las pasadas noches ha recorrido las calles de nuestra población el "Orfeón Mahonés", dirigido por don Domenico Bellissimo, obsequiando con serenatas a las autoridades y distinguidas personas de la población.

Con suma justeza ha cantado bellas composiciones. entre las que se han destacado el hermoso coro "El trono", debido al malogrado compositor mahonés don Jaime Calafat (g. e. p. d.), y un vals titulado "A unos ojos", original de don Miguel Calafat, hijo del anterior.

Se ha concedido a don Germán Martínez Mendoza, Auxiliar del Instituto de esta ciudad los dos tercios del sueldo de entrada de la cátedra de Historia Natural y Física que se halla vacante y que actualmente desempeña.

El próximo jueves, la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón, efectuará la SUBASTA PÚBLICA que tiene anunciada, empezándose a las tres de la tarde, en el local social, calle de Alonso III, número 11.

Se recomienda a nuestros lectores la propaganda de la importante revista de Bilbao «Sal Terrae» y de los no menos importantes diarios católicos de Madrid «El Debate» y «El Universo».

Ej Presidente de la República del Perú ha nombrado Canciller de este Consulado a don Juan Vidal Morlá, quien ha tomado posesión de su cargo,

En la subasta celebrada el día 3 del actual en el Ayuntamiento para contratar el servicio de riego de las vías públicas, paseos y arbolado, se han presentado los siguientes proponentes:

- 1.º Don José Teixidor Olives por la cantidad de 4.544'44 pesetas.
- 2.º Don Miguel Villalonga Pons por la cantidad de 4.050 pesetas.

Ha sido adjudicado provisionalmente este servicio a don Miguel Villalonga Pons por haber resultado el mejor postor.

El tipo de subasta era de 4.800 pesetas, por lo tanto el municipio ha obtenido un beneficio de 750 pesetas.

Ayer tuvieron lugar en la parroquia matriz de Santa María las rogativas por la paz. Muchos fieles asistieron a la misa de comunión que a las siete y media se dijo en el altar mayor de dicha iglesia. A las diez empezó la misa mayor solemne en la ermita de Gracia, con acompañamiento de orquesta, siendo celebrante el Rdo. señor Capellán de dicha Ermita y Cementerio don Narciso Panedas y ocupó la Cátedra santa el Rdo. P. Eugenio de Valencia. La concurrencia fué numerosa, llenando por completo el templo; verificándose al final una procesión por el patio contiguo, en que fué llevada la veneranda imagen.

Que Dios por intercesión de la Reina del Cielo escuche propicio nuestras súplicas.

Hoy se han reanudado las clases en nuestro primer Centro oficial el Instituto General y Técnico.

El próximo domingo las parroquias de Santa

María y San Francisco verificarán la primera Comunión de los niños y niñas que para tan importante acto se están preparando y la del Carmen el Viático general a los enfermos e impedidos del distrito.

El lunes de Pascua verificó la parroquia de Santa María la procesión del Viático general a los enfermos e impedidos del distrito, la que se vió muy concurrida; asistiendo la Compañía de Centuriones, Junta del Palio, Rdo. Clero, las Autoridades civiles, una Comisión del Ayuntamiento, un piquete de tropa y una banda militar.



DE TODAS PARTES

Berlín a los seis meses de guerra

Interesará a nuestros lectores conocer algunas cifras y datos estadísticos acerca de la vida berlinesa durante estos seis meses de guerra, haciéndolo, ante todo, para comprobar que la situación actual no difiere gran cosa de la de tiempos normales, a despecho de las noticias que se publican en la Prensa extranjera afirmando lo contrario. Lo que se dice en los periódicos enemigos referente a huelgas, luchas de barricadas y movimientos revolucionarios en Berlín y otras capitales alemanas, no es más que el fruto de una fantasía acalorada, el sueño de quienes ven con malos ojos el heroísmo con que este pueblo se apresta a la lucha y resiste sus consecuencias sin inmutarse para nada. El metropolitano eléctrico, las líneas ferroviarias y los teatros y edificios destinados a la diversión de los moradores se siguen construyendo y explotando como en tiempos de paz.

Si los enemigos cuentan al público, que no sabe Berlín otra cosa sino que es una ciudad de cuarteles y soldados, que la metrópoli germánica se halla en la agonía, allá ellos. Las cifras estadísticas de los meses de guerra, tal como se encuentran oportunamente en periódicos berlineses, hablan, naturalmente, en forma bien diferente. Por ellas sabemos que los tranvías, ómnibus y trenes de los metropolitanos berlineses transportaron el mes de noviembre cerca de 45 millones de pasajeros, cifra que no se queda muy atrás de las que arrojan las estadísticas en tiempos normales.

Entre las personas que abandonaron Berlín "para siempre" se cita una cifra de 22.000, al paso que las que fijaron su residencia en la metrópoli germánica en el mismo mes llegan a 30 mil en números redondos. En el primer número no están comprendidos los combatientes, quienes, como es natural, volverán a su hogar tan pronto como pase la guerra, siempre que la suerte no les haya destinado una "mansión eterna" en territorio enemigo o lejos del suelo patrio.

También el dios Himeneo sigue celebrando triunfos, como si en Berlín reinase la más grande de las paces, es decir, como si el conflicto no hubiese arrebatado de su hogar a lo más florido de la juventud berlinesa. En noviembre se celebraron 1.020 matrimonios o sean 600 menos que en la misma época del año anterior.

Las construcciones siguen activándose, como si se esperase de un momento a otro la llegada

de centenares de millares de familias. Sólo en un mes recibieron las autoridades competentes nada menos que 287 peticiones solicitando permiso para construir nuevos edificios en diferentes barrios de la capital.

La subsistencias son abundantes y se expenden a precios normales; la oferta de ganado y reses de matadero llegó a ser en los meses de invierno mayor y más viva que en años anteriores.

Las sumas, cada vez mayores, que se depositan en los Bancos y Cajas de Ahorro demuestran, por otra parte, que la población ha dominado completamente la intranquilidad que se apodera de ella en las primeras semanas del mes de agosto. En la Caja de Ahorros de la ciudad de Wilmersdorf, por ejemplo, se depositaron en enero de 1915, 840.000 marcos más que las cantidades retiradas en el mismo mes. Esta suma es considerablemente superior a la de enero de 1914. En noviembre pasado se depositaron en las Cajas de Ahorro de Berlín 4.700.000 marcos, o sean 300.000 marcos menos que en el mismo mes del año 1913.

En el único terreno donde se notan los efectos de la guerra es en el que se refiere al movimiento de forasteros, a juzgar por la Memoria anual que acaba de publicar la Asociación de Propietarios de hoteles berlineses. Según dicha Memoria, en octubre entraron 56.054 forasteros (por 67.737 en el mismo mes del año pasado); en noviembre 55.965 (83.416 en 1913), y en diciembre, 58.034 (contra 82.011 en el año anterior). Estas son las consecuencias inevitables de una gran guerra, consecuencias que seguramente se dejarán sentir en la misma medida en otras capitales europeas.



España, después de la guerra

Nuestro colega "El Ejército Español", en un artículo de fondo que trata de la situación de España ante la guerra europea, dice lo siguiente:

"Los momentos críticos para España empezarán cuando empiecen las negociaciones de paz.

La victoria de los aliados supondrá la apertura de los Dardanelos, con lo cual el Mediterráneo, según ha dicho un escritor francés, se transformará de mar latino en mas eslavo; significará el predominio absoluto de Francia en Marruecos; y significará, en fin, la hegemonía naval indiscutible de Inglaterra. En tanto que Rusia no se organice para estar en condiciones de luchar con Inglaterra (y eso requiere mucho tiempo), el mundo será lo que Inglaterra quiera. Ni nuestros intereses en el Mediterráneo, ni en Marruecos, se salvarán del naufragio.

Por tierra seremos subordinados de Francia; por mar lo seremos de Inglaterra. La Historia es testimonio elocuente de cómo nos trataron una y otra. ¡Y menos mal si no perecen en el general naufragio algunas codiciadas posiciones geográficas nuestras!

La victoria de Alemania será el predominio de este país en Marruecos; el ensanchamiento de las posesiones italianas en Africa; la cesión de Gibraltar a los alemanes; la restauración de una Monarquía, con Príncipe alemán, en Portugal. Es decir, el trastorno general de todo nuestro sistema político, y la entrada de España en otro orden de amistades internacionales. A su debido

tiempo, en las horas tranquilas de la paz, nosotros fuimos partidarios de esa orientación. ¡Quién sabe los frutos que hubiésemos sacado de ella! Pero ahora, después de una guerra en la que si bien es cierto que una parte de la opinión se ha tenido germanófila, los Poderes públicos han mostrado una neutralidad simpática a Francia e Inglaterra, ¿cómo nos trataría Alemania?

Además, cuando a un pueblo se le quiere atraer, y este pueblo tiene un ideal nacional, la atracción resulta fácil. Tal está ocurriendo con Italia, que tiene como ideal el Trentino, Trieste y la hegemonía del Adriático; con Bulgaria, que apetece la Macedonia; con Grecia, que desea el Epiro; con Rumanía, que anhela la Transilvania; pero, ¿y España? Los mismos españoles no sabemos qué queremos, Caminamos por el mundo a ciegas, deseando todo y no trabajando por nada, habiéndolo sido todo y no dándonos cuenta de lo que aun podemos ser con más de 20 millones de habitantes y la más envidiable de las posiciones geográficas."



Las defensas de los Dardanelos

He aquí, según referencias autorizadas, el detalle de las defensas de los Dardanelos, desde el fuerte Dardanús hasta el mar de Mármara, cuyas islas están fortificadas también:

Detrás de fuertes exteriores ya destruídos por la flota aljada existen las cuatro series de fuertes que a continuación se mencionan:

Primera serie. Dardanús y Keper, sobre la costa asiática; Sourdelé en la europea.

Segunda serie. Orlobanan, Tsimenlik, Hamidié, todos en la costa asiática.

Tercera serie. Hamidié-Medjidié, Namacié, Yildiz, Tepé y Deyirmen-Bourón, en la costa europea.

Cuarta serie. Nagare y Medjidié, fuertes muy grandes, sobre la costa asiática el primero y en la de Europa el último.

Todos esos fuertes son de hormigón armado, construídos con arreglo a las últimas reglas del arte de fortificaciones y armados con piezas de 15, 22, 28 y 30 centímetros. También se hallan fortificadas las colinas que dominan los fuertes.

Gran parte de la artillería de Andrinópolis y de Tchadadja se ha emplazado en los últimos días sobre la costa europea, a lo largo de los estrechos, y muy en breve se efectuarán nuevos trabajos defensivos, bajo la dirección de los alemanes.

Por último, un Ejército terrestre de 80 mil hombres defiende la Península de Gallípoli, en la costa asiática, y en la costa europea se encuentran 60.000 soldados a las órdenes de Essan Pachá, el defensor de Janim durante la guerra balcánica.

Mesa revuelta

anécdota

En el juzgado:

— Cuántos años tiene usted, señora?

— No lo recuerdo; era tan pequeñita cuando nací.

Anuncios

Imprenta, Librería y Papelería de Manuel Sintés Rotger

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

VALLERIES, CALLE DE SAN JOSÉ, 63. - TELÉFONO 20. - MAHÓN

En este establecimiento tipográfico, el más antiguo y acreditado de la Isla, se hacen esmeradamente toda clase de impresos a una o varias tintas y en tinta comunicativa. — Esta casa semanalmente recibe nuevas publicaciones de los mejores autores, sirviéndose, bajo pedido, cualquier obra que se desee, así nacional como extranjera, contando para este fin con activos corresponsales en Barcelona, Madrid y París. — Se admiten encargos para pedidos de toda clase de música. — Gran surtido en estuches de papel y sobres, alta fantasía. — Accesorios para máquinas de escribir, escribanías y objetos de escritorio, última novedad, carpetas, libros para contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina. — Variedad en tarjetas de visita. — Tarjetas postales de fantasía, últimos modelos. — Albums para postales. — Prensas para copiar a precio de fábrica.

Tintas: Pelikan, Stephens, Elephant, Renau y Ville de Paris

J. GOMEZ FANTOVA

MÉDICO HOMEÓPATA

Teléfono 27. — CALLE DE SAN FERNANDO, N.º 3

Consultas de once a una

RAYOS X

Primer gabinete particular instalado en la Isla con nuevo aparato de gran rendimiento

Corrientes galvánica y oscilatoria rítmicas :: Duchas de aire caliente y frío Galvanocautia, Endoscopia y Masaje vibratorio

Electricidad estática

Baño, ducha, etc., y corrientes de Morton

TINTA PELIKAN

De inmejorable calidad, muy flúida, no corroe las plumas, y lo escrito con ella queda de un negro inalterable.

Con su empleo se economiza mucho dinero al cabo del año.

Depósito en esta ciudad,

Plaza del Príncipe, núm. 11

Plumas
stilográficas
marca Waterman

son las mejores que se conocen, con pluma de oro garantizado.

Véndense en la papelería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, núm. 11, Mahón.

AVISO

Para toda clase de libros piadosos, dirigirse a la librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11.

Gran surtido en medallas, rosarios y recordatorios de primera comunión.

Papel sánico inglés, marca GLEN

El uso de este papel, verdaderamente higiénico, está muy recomendado.

Véndese en paquetes de 1,000 o de 500 hojas, siendo su empleo mucho más ventajoso que el que se expende en rollos.

Depósito en Menorca, Papelería de Manuel Sintés, plaza del Príncipe, 11, Mahón.